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PREFAȚĂ

Primele preocupări privind ocrotirea şi conservarea naturii în România datează de la sfârşitul secolului al XIX-lea şi
sunt legate de mari botanişti precum D. Grecescu şi D. Brândză, cărora li se alătură – la începutul secolului XX – geograful S.
Mehedinţi şi ornitologul I. Lichiardopol: iar ulterior, alţi mari naturalişti, între care: P. Antonescu, Gr. Antipa, Gr. Cobălcescu, I.
Prodan, Al. Popovici – Bâznoşanu, I. Borcea, Al. Borza, V. Puşcariu, I. Simionescu, E. Pop, M. Guşuleac, C.C. Georgescu, Tr.
Săvulescu, C. Burduja, ş.a.

La primul Congres al Naturaliştilor din România, care a avut loc la Cluj în 1928, renumitul biolog Emil Racoviţă
propune  elaborarea  unei  legi  privind  protecţia  naturii,  care  apare  în  1930,  şi  în  temeiul  căreia  ia  fiinţă  în  1931 Comisia
Monumentelor  Naturii;  începând  din  1950  aceasta  funcţionează  în  cadrul  Academiei  Române.  În  perioada  1933-1938  se
înfiinţează primele 3 subcomisii, la Cluj, Iaşi şi Craiova. În anul 1973 apare Legea privind protecţia mediului înconjurător.

În scopul reglementării problemelor privind protcţia mediului, în România există astăzi: Ministerul Mediului şi 
Ministerul Apelor şi Pădurilor, care se ocupă de legislaţia cu privire la ocrotirea naturii, având în subordine: Agenţia Naţională 
pentru Protecţia Mediului (cu 41 Agenţii Judeţene), Garda Naţională de mediu, Administraţia Rezervaţiei Biosferei ,,Delta 
Dunării”.

Ocrotirea naturii se impune ca un deziderat al conceptului de dezvoltare durabilă, care determină evoluţia societăţii
moderne. Ocrotirea naturii are în vedere în primul rând un scop ştiinţific de inventariere completă a organismelor de pe Glob, la
care se adaugă: scopul economic (protejarea speciilor de plante comestibile ori medicinale, de animale domestice şi sălbatice,
care  stau  la  baza  hrănirii  întregii  omeniri),  scopul  industrial şi  comercial  (bazat  pe  materiile  prime  vegetale:  folosirea
cauciucului, fibrelor, coloranţilor, preparatelor cosmetice şi farmaceutice obţinute din resurse naturale), scopul  turistic (de a
proteja peisajele, zonele carstice, geologice, paleontologice, floristice şi faunistice de invazia unor turişti care nu ştiu să respecte
şi să iubească natura), scopul estetic şi  educativ (cultivă gustul pentru frumos şi formează un eco-civism uitat tot mai mult în
ultimii ani).

,,Civilizaţia  modernă  înseamnă  implicarea  omului  în  toate  problemele  de  mediu,  respect  şi  grijă  faţă  de  tot  ce-l
înconjoară. Aceasta se impune tot mai pregnant în ultimul timp, odată cu schimbările climatice, cu intensificarea procesului de
poluare, care afectează astăzi întreaga noastră planetă, în special biodiversitatea şi resursele de apă, fără de care viaţa nu este
posibilă” (Bavaru, Mohan, Bercu, 2018).

Arbori protejați în judeţul Iași
Cei aproape 400 arbori seculari identificați și protejați, prin lege sau prin decizii locale, din municipiul şi judeţul Iași,

sunt doar o parte din mulți alții, pe care frumuseţea, vârsta, dimensiunile lor excepţionale, vigoarea și importanța, ca depozitari
ai unor resurse genetice, au căpătat statut de protecție și conservare, sub atributul de monument al naturii.
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Mă voi opri, în primul rând, la arborii seculari rămași din vechile păduri și care maiestoși, solitari sau în grupuri, tăcuți
și sobri au înfruntat timpul, vremurile și vremea, arșița, seceta, inundațiile, gerul, vijeliile și viscolele, ajungând până astăzi ca
martori fideli ai multor evenimente, pe care, din păcate, nu avem capacitatea de a le decripta în integralitate.
Vârsta lor impune respect și prin faptul că au fost contemporani cu strămoșii strămoșilor noștri și vor impresiona mereu, prin
statură, longevitate, poveștile și legendele lor, generațiile actuale și cele viitoare.

Nu poți să treci pe lângă un asemenea arbore fără să te oprești, să-i admiri măreția coronamentului și dimensiunea
trunchiului,  care  arhivează  în  memoria  sa  structurală  scurgerea  în  „sens  unic”  a  timpului,  variația  climei  și  alternanța
anotimpurilor în decursul câtorva secole.

În pădurile județului Iași mai sunt încă multe exemplare de arbori seculari, rămași în masiv sau izolați, care ar merita
statut de protecție; identificarea lor ar putea fi realizată, în primul rând, prin rețeaua personalului din domeniul silvic, structură
bine organizată, competentă și atașată sufletește de pădure, dar și de naturaliști sau alți oameni, care     într-un fel sau altul vin în
contact ori sunt îndrăgostiți de natură.

O altă categorie de arbori protejați sunt cei legați de viața și personalitatea unor oameni de seamă ai literaturii noastre,
dintre  care  cel  mai  celebru este  „Teiul  lui  Eminescu” din Parcul  Copou,  apoi  grupul  „Plopii  fără soț” de la Bucium,  sau
personalități marcante ale istoriei noastre naționale, cum este stejarul lui Berthelot din curtea Teatrului Național.

O altă categorie de arbori ornamentali, protejaţi, dintre gimnosperme sau angiosperme, indigeni sau exotici, o reprezintă
cei aduși de la noi din ţară, sau din alte regiuni geografice și cultivați în parcuri, grădini ale unor instituții, sau cele particulare;
printre acestea, un loc aparte trebuie amintit parcul dintre Universitatea ,,Alexandru Ioan Cuza” și Complexul studențesc „Titu
Maiorescu”, care cuprinde mai mulți arbori valoroși, rămași ca martori din vechea Grădină Botancă a universității. Aceștia sunt
și au fost cultivați pentru a ne fi mai aproape și a ne desfăta , în clipele de răgaz, prin forma, culoarea, miresmele îmbietoare,
simfonia discretă și odihnitoare a foșnetului frunzelor, pe acordurile încântătoare ale ciripitului numeroaselor păsări, pentru care
acești copaci sunt gazde permanente sau, de cele mai multe ori, trecătoare.

Impresionează numărul şi diversitatea genurilor şi speciilor de arbori ocrotiţi: stejar (brumăriu, gorun, pedunculat, cer),
tei (arginitu, teiţă), plop (alb, cenuşiu, negru, piramidal), castan (comestibil sau porcesc), platan, vişin, nuc, păr sălbatic, salcâm
japonez, măr, corn, scoruş, molid argintiu, mesteacăn, tisă, zadă, pin, salcie plângătoare, frasin, glădiţă,  magnolie, arborele
pagodelor, arborele chinezesc de plută, arborele prinţesei ş.a; cele mai multe exemplare protejate aparţin stejarului, teiului şi
plopului.

Totodată, trebuie menţionat numărul mare de localităţi, de pe teritoriul judeţului Iaşi, în care se află arbori protejaţi:
Bârnova, Butea, Dumeşti, Tomeşti, Miroslava, Valea Ursului,  Ciurea, Grajdiuri, Rediu, Hermeziu, Trifeşti, Victoria, Mădârjac,
Schitu Duca, Mânzăteşti, Valea Lungă, Miclăuşeni, Moţca, Lungani, Hoişeşti, Ciohorăni, Sculeni ş.a.

În  municipiul  Iaşi,  arbori  ocrotiţi  se  află  în  Grădina  Botanică,  în  parcuri  dendrologice,  curţile  diferitelor  biserici,
mănăstiri, muzee, case memoriale, şcoli,  universităţi, spitale, primării,  pe străzi din diferite cartiere, pe drumuri publice, în
instituţii de cultură, complexe studenţeşti, multe grădini de case particulare.

Cunoașterea și popularizarea acestor monumente vii ale naturii, cu istoria, poveștile și legendele lor, sunt un prilej de a
ne apropia mai mult de natura din care facem și noi parte, de a o respecta și ocroti, împrumutând de la ea vitalitatea, vigoarea,
tenacitatea și verticalitatea, în drumul nostru prin timpul care se scurge, cu bune și cu mai puțin bune, ca o ,,cursă cu obstacole”
pe care trebuie să le depășim cu perseverență, tenacitate și speranță.
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Poate, pentru trezirea interesului, într-o măsură mai mare, faţă de ocrotirea naturii, mai ales în rândul celor mici, dar nu
numai, ar fi bine să se inițieze culegerea mai multor date, povești și legende legate de acești arbori, supraviețuitori peste timp,
care să ajungă la cunoștința unui public cât mai numeros, prin mijloacele media clasice și moderne.

Cu dăruire, insistență și răbdare cred că se poate reuși să ne apropiem, din nou, de „mama natură”, să-i rămânem sau să-i
devenim prieteni, să o înțelegem, s-o respectăm și s-o ocrotim!

Nu pot încheia aceste câteva reflecţii fără a sublinia colaborarea strânsă dintre Subcomisia Monumentelor Naturii a
Academiei Române – Filiala Iaşi şi Agenţia pentru Protecţia Mediului a judeţului Iaşi, numeroasele deplasări pe teren făcute
împreună, în diferitele cartiere ale oraşului şi în multe din localităţile judeţului, pentru a constata starea arborilor monument al
naturii, pentru consilierea celor care au responsabilitatea şi dorinţa de a proteja astfel de plante, pentru a aviza toaletarea lor
atunci când este necesar.

Academician Constantin Toma
                                           Preşedintele Subcomisiei Monumentelor Naturii din Moldova
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NOTĂ INTRODUCTIVĂ

Practica păstrării arborilor seculari în modul tradiţional de utilizare a terenurilor vine din trecutul îndepărtat, în anumite
regiuni chiar din Evul Mediu. Astfel, aceşti arbori erau păstraţi pentru producerea de material semincer sau, în zonele deschise,
pentru umbră.

În timp, aceşti martori tăcuţi ai istoriei şi culturii noastre au devenit de neînlocuit. Este nevoie de sute de ani pentru ca
arborii-monument să capete multiplele valori sociale, culturale, istorice și ecologice pe care le poartă. Toate aceste valori pot
dispărea definitiv foarte uşor. În schimb, sub protecţia noastră, arborii seculari ar putea trăi mai multe generaţii după noi, repre -
zentând elemente stabile în vremuri din ce în ce mai schimbătoare. 
   În judeţul Iaşi au fost identificate numeroase exemplare de arbori şi arbuşti, din specii autohtone şi exotice, a căror
valoare deosebită a impus necesitatea ocrotirii  prin declararea lor ca monumente ale naturii.  Statutul  acestora se datorează
valorii  lor ştiinţifice şi estetice, unicităţii  sau rarităţii  lor, vârstei seculare, existenţei în istorie a vreunui eveniment în care
arborii  au  jucat  un  rol  cheie,  sau,  pur  şi  simplu,  unor  caracteristici  rare  ale  lor  în  raport  cu  aşezarea  biogeografică  sau
manifestării diferite a fenofazelor specifice. Unii dintre ei au fost plantaţi sau numele lor este legat de viaţa unor personalităţi
ilustre ale culturii şi istoriei ori de evenimente istorice însemnate: Teiul lui Eminescu, Plopii fără soţ, Stejarul lui Berthelot sau
Stejarul Unirii.

Cea mai mare parte a arborilor-monument o constituie exemplare aparţinând unor specii obişnuite pe aceste meleaguri,
mai ales stejari, care au atins venerabile vârste multiseculare şi dimensiuni impresionante. Faţă de numărul celor identificaţi şi
cuprinşi în evidenţele noastre, credem că mai există încă numeroase exemplare de arbori şi arbuşti la fel de valoroase care ar
avea dreptul la acelaşi statut de ocrotire.
    Ineditul acestora stă şi în faptul că sunt atât de armonios  încadraţi în peisaj, încât, dacă nu sunt delimitaţi de restul
exemplarelor din jur şi nu sunt marcaţi cu plăcuţe, foarte des putem trece pe lângă ei fără să îi observăm.

Iată câteva dintre funcţiile arborilor seculari:
- pe terenurile în pantă contribuie la stabilizarea solului, împiedicând procesele de eroziune;
- prin umbrire şi implicit prin reducerea evapotranspiraţiei, îmbunătăţesc microclimatul în jurul lor, prezenţa lor fiind

benefică pentru covorul vegetal de sub coroană;
- sporesc cantitatea de materie organică din sol, contribuind la dezvoltarea florei de macromicete;
- constituie suport pentru numeroase specii de ciuperci micorizante şi xilofage;
- constituie habitat în sine pentru numeroase specii floristice şi faunistice: habitat de reproducere a unor specii de insec-

te protejate, în special coleoptere, a căror larve se dezvoltă în lemnul mort din truchiul arborilor; pe trunchiul lor şi pe ramurile
groase căzute la pământ se instalează microbiocenoze şi plante superioare, numeroase specii de alge, muşchi, licheni, ciuperci
şi  ferigi;  constituie  habitat  de  nidificaţie  şi  de  hrănire  pentru numeroase  specii  de  păsări;  constituie  adăpost  estival  şi  de
maternitate,  precum  şi  hibernacul  pentru  unele  specii  de  lilieci;  constituie  habitat  de  nidificaţie  şi  hrănire  pentru  micro -
mamifere;

- au un deosebit rol estetic şi cultural.
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Arborii-monument al naturii din judeţul Iaşi au fost declaraţi prin Hotărârea Consiliului Judeţean nr. 8/1994, apoi lista
acestora a fost completată şi actualizată prin Hotărârea Consiliului Judeţean nr. 261/2014 privind instituirea regimului de
protecţie şi  conservare a arborilor cu valoare deosebită de pe teritoriul  judeţului  Iaşi.  Conform prevederilor  legale,  orice
intervenţie  asupra  tulpinii,  coroanei  sau  rădăcinilor  arborilor  declaraţi  monument  al  naturii  se  face  cu  avizul  Academiei
Române – Subcomisia Monumentelor Naturii şi cu notificarea Agenţiei pentru Protecţia Mediului Iaşi.

Ecolog Ramona Ciobanu
Agenţia pentru Protecţia Mediului Iaşi
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Teiul lui Eminescu

Dintre  arborii  „monumente ale naturii”  declaraţi,  din  judeţul Iaşi,  unul  are  cu  siguranţă
rezonanţă istorică şi literară deosebită, chiar sentimentală –  Teiul lui Eminescu, cunoscut în
întreaga  ţară.  Situat  în  Parcul  Copou din  Iaşi,  acest tei  multisecular,  de  circa  463 de  ani,
reprezintă astăzi un obiectiv turistic foarte important. Teiul lui Eminescu, denumit şi „copacul
îndrăgostiţilor”,  este  locul  unde  poetul îşi  găsea  inspiraţia.  În  plimbările  sale  prin  Copou,
Eminescu s-a îndrăgostit de tei, venind deseori să-şi adune gândurile sau să discute cu bunul său
prieten, Ion Creangă, pe o bancă aflată la umbra protectoare a teiului. 
    Teiul lui Eminescu este vizitat în fiecare zi de un număr mare de turişti şi de îndrăgostiţi.
Ataşamentul lui Mihai Eminescu faţă tei pare să fie o nostalgie germană, din perioada studiilor
făcute de marele poet la Viena şi Berlin. În faţa teiului se află un bust de bronz al lui  Mihai
Eminescu,  opera  sculptorului  Ion  Mateescu.  În  apropiere  de  tei,  într-o  veche  clădire  de  la
sfârşitul  secolului al  XIX-lea, care a avut diverse destinaţii  (pavilion de vânătoare, local  de
alimentaţie publică etc.), a fost organizată o expoziţie documentară Mihai Eminescu (1983), iar
în iunie 1984 s-a organizat o expoziţie permanentă de carte, documente şi fotografii dedicată lui
Mihai Eminescu. În locul clădirii vechi, care a fost demolată, s-a construit o clădire nouă (după
proiectul arhitectului Virgiliu Onofrei),  care a fost inaugurată cu prilejul centenarului morţii
poetului, la 15 iunie 1989, cu scopul de a servi ca Muzeu dedicat marelui poet. Cele două turnuri
de la intrarea în muzeu simbolizează Dragostea (Veronica Micle) şi Prietenia (Ion Creangă).
Referindu-se la  Teiul lui Eminescu prof. dr. Mandache Leocov  afirma: „lemnul este mort”, iar
teiul „supravieţuieşte numai printr-o minune a naturii: două rădăcini aditive, care au crescut şi
s-au strecurat pe lângă plombă, au ajuns, prin golul din trunchi, în pământ”. Cu ajutorul acestor
rădăcini, se hrăneşte copacul multisecular.
    În  ziua  de  15  iunie  (data  dispariţiei  poetului)  a  fiecărui  an,  când  teii  sunt  în  floare,
parfumând întreg  dealul  Copoului,  Muzeul  Mihai  Eminescu  din Parcul  Copou organizează
„Sărbătoarea Teiului”, având drept ax de desfăşurare „Teiul lui Eminescu”.

     Denumire ştiinţifică: Tilia cordata 
     Denumire populară: Tei
     Localizare: b-dul Carol I (parcul Copou),
     Grădina Copou - statuia poetului Mihai  Eminescu
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Despre nemurire ne vorbeşte şi teiul din curtea Mânăstirii Bârnova, comuna Bârnova, (monument cultural din secolul al XVI-lea), o specie hibrid –
Tilia X haynaldiana, slujitor al mânăstirii de 679 de ani. Înălţată între 1622-1629, mânăstirea este ctitorie a domnitorului Miron Barnovschi.

Cel mai vârstnic copac din judeţ este teiul de la Mânăstrirea Bârnova, un lăcaş de rugăciune amplasat la numai zece kilometri distanţă de Iaşi, care are
679 de ani. Când teiul hibrid avea aproximativ 57 de ani şi circa 14 centimetri în diametru, Iaşul a fost menţionat ca structură urbană în timpul domnitorului
Alexandru cel Bun (1408). Teiul din Bârnova a fost martor la unele invazii străine precum jaful tătarilor din anul 1513 sau incursiunea polonezilor din 1686. În
anul 1603, în timpul domnitorului Ieremia Movilă, aici exista o mânăstire, cu o bisericuţă din lemn. Între anii 1626 şi 1629, sub domnia lui Miron Barnovschi
Movilă, când teiul hibrid avea aproximativ 275 ani şi 82-83 centimetri în diametru, a fost zidită biserica Mânăstirii Bârnova. Ceva mai târziu, în perioada
1661-1666, domnitorul Eustratie Dabija a încheiat edificarea mânăstirii, unde a şi fost înmormântat, alături de fiica sa. În timpul domnitorului Grigore al II-lea
Ghica (1728), când teiul avea circa 377 de ani şi 113 centimetri în diametru, oraşul Iaşi a fost afectat grav de o epidemie de friguri. Domnitorul şi toată curtea lui
s-au refugiat pentru o vreme la Mânăstirea Bârnova, prilej cu care au fost refăcute clădirile din incintă şi s-a amenajat zidul împrejmuitor din piatră. Aşadar,
Mânăstirea Bârnova a devenit atunci 'capitala' Moldovei, iar teiul a ajuns să-i apere de soare pe domnitor şi pe familia acestuia sau, altfel spus, a devenit un „tei
domnesc”, povesteşte regretatul dr. ing. Ion Lupu. Vârsta teiului hibrid natural are la baza calculului lăţimea medie a inelului anual de creştere în grosime de 1,5
mm/an, lăţime extrasă din trei lucrări, dintre care una se bazează pe secţionarea şi măsurarea unui număr de 1.650 de tei din România, în anul 1950.

Denumire ştiinţifică: Tilia haynaldiana
Denumire populară: Tei, vârsta 681 ani  
Localizare: Mânăstirea Bârnova 
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    Biserica Nicoriţă cu hramul Sfântul Ioan cel Nou, a fost ctitorită de hatmanul Nicoară Baltag şi soţia acestuia Teodosia, sora lui Miron Barnovschi. Pe locul
în care se afla actuala biserică a fost o biserică de lemn la începutul secolului al XV-lea, unde Alexandru cel Bun a primit moaştele Sfântului Ioan cel Nou.
Biserica Nicoriţă a suferit de-a lungul timpului mai multe intervenţii, printre care cele mai importante au fost în 1858, 1926 şi 1968.

Denumire ştiinţifică: Tilia tomentosa
Denumire populară: Tei argintiu, vârsta 163 ani
Localizare: în faţa bisericii Nicoriță, cartier Tătăraşi 
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Denumire ştiinţifică: Tilia tomentosa
Denumire populară: Tei argintiu, vârsta aproximativ 163 ani
Localizare: Copou, stradela Sărăriei, nr. 6, în curtea proprietăţii Mungiu
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Denumire ştiinţifică: Tilia cordata 
Denumire populară: Tei, vârste cuprinse între 93-133 ani 
Localizare: Centru, str. Otilia Cazimir, nr. 2 
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Denumire ştiinţifică: Tilia cordata 
Denumire populară: Tei, vârsta aproximativ 210 ani 
Localizare: sat Cozmești, com. Stolniceni Prăjescu 
Pe șoseaua Pașcani-Roman, se înalță un falnic tei, în fața curții d-nei Magdalena  Sabadis.
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Castanul  Uniri i  din V i ş a n

„Castanul Unirii”, parcă uitat de timp, de la Vişan, în vârstă de 264 de ani, ne-a şoptit cum
scria Alecsandri poezii unioniste la umbra lui şi că Alexandru Ioan Cuza este părintele său, nu
numai al Unirii. De la redescoperirea sa, Castanul Unirii din Vişan s-a adăugat monumentelor
care  menţin  în  conştiinţa  românilor  un  eveniment  de  mare  însemnătate  a  istoriei  noastre
naţionale, săvârşit cu 160 de ani în urmă, la 24 ianuarie 1859, Unirea Principatelor Române,
eveniment care a pus bazele României ca stat pe harta Europei.

Dar, spre deosebire de multe alte monumente şi repere istorice care amintesc contemporanilor
de momentele înălţătoare şi însufleţitoare ale actului istoric al „Unirii mici” (cum mai este
cunoscut),  Castanul Unirii din Vişan, are o dublă calitate: aceea de  monument  al  naturii ,
unicat  prin  dimensiunile  impresionante  ale  înălţimii,  coroanei  şi  trunchiului,  cât  şi  prin
venerabila sa existenţă, de mai bine de 200 de ani, şi aceea de monument istoric, deoarece, la
25 mai 1856, sub măreţia coroanei sale, tihnă de minunăţia candelabrelor de flori, a luat fiinţă
Asociaţia de luptă pentru Unire, ca formă organizată a unioniştilor ieşeni pentru săvârşirea
Unirii, din rândurile căreia făceau parte, printre alţii, Mihail Kogălniceanu, Vasile Alecsandri,
Costachi  Negri,  Dimitrie  Ralet,  Costachi  Hurmuzachi,  Petre  Mavrogheni,  C-tin  Rolla,
arhimandritul Neofit Scriban.

Aşadar, martor de netăgăduit al strădaniilor şi râvnei neobosite depuse înaintaşii unionişti
ieşeni, înfruntând şi suportând, uneori, prigoana stăpânirii fanariote, pentru împlinirea visului
strămoşesc de Unire, Castanul Unirii din Vişan, măreţ şi astăzi, poate rememora veridic acele
clipe  înălţătoare  petrecute  aici,  sub  majestoasa  sa  coroană,  care  au  prefaţat,  cu  trăinicia
faptelor lor, actul istoric de la 24 ianuarie 1859. Pentru cei care doresc să se pătrundă cu
adevărat de toate acestea, acum, şi oricând, în orice anotimp, prin freamătul lăuntric al sevei
sale  viguroase,  prin  foşnetul  frunzelor,  prin  frumuseţea  florilor  şi  prin  sunetul  castanelor
dezghiocate, Castanul vă poate povesti cele mai autentice şi mai vii momente ale timpurilor de
atunci. Ascultându-1, cu emoţia firească şi fruntea lipită de trunchiul său puternic, veţi putea
desluşi  vibrantul  Jurământ,  compus  şi  declamat  atunci  cu  patos  de  patriot,  de  Vasile
Alecsandri:

„Sub acest măreţ castan, 
Noi jurăm, toţi în frăţie, 
Ca de azi să nu mai fie 
Nici valah, nici moldovan!
Să fie numai români, 
Într-un gând, într-o simţire 
Şi să ne dăm mâni cu mâni,
Pentru-a ţării fericire!”
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Denumire ştiinţifică: Aesculus hippocastanum
Denumire populară: Castan porcesc,  vârsta 163 ani
Localizare: b-dul Ștefan cel Mare și Sfânt, nr. 16, în curtea Mitropoliei Moldovei și Bucovinei
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Denumire ştiinţifică: Castanea sativa
Denumire populară: Castan comestibil, vârsta 38 de ani
Localizare: Copou, intersecția cu str. M. Kogălniceanu și N. Bălcescu 
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Denumire ştiinţifică: Aesculus hippocastanum
Denumire populară: Castan porcesc, vârsta 88 ani 
Localizare: Bucium, str. Păun, nr. 70
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    În Parcul Dendrologic Miclăuşeni, ce adăposteşte o mânăstire construită în 1787 de marele vornic Ioan Sturdza  şi un castel cunoscut şi sub denumirea de
Castelul Sturdza, se înalţă plopii cenuşii gemeni, în vârstă de 352 de ani, dintre care doar unul a cutezat să răzbată timpul, al doilea exemplar are vârful coroanei
uscat şi tulpina ruptă la înălţimea de 15 m.

Denumire ştiinţifică: Populus alba x canescens 
Denumire populară: Plop, vârsta 352 ani
Localizare: în cadrul Parcului Dendrologic Miclăuşeni, pe malul pârâului Borca 
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Denumire ştiinţifică: Populus alba x canescens  
Denumire populară: Plop, vârsta 288-383 ani
Localizare: Bucium, lângă Plopii fără soţ
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Plopii fără soţ 

Plopii fără soţ este un grup plopi albi, aflaţi pe Şoseaua Bucium din municipiul Iaşi. Aceşti
plopi  l-au inspirat  pe poetul Mihai Eminescu (1850-1889) în compunerea poeziei  „Pe lângă
plopii fără soţ”, publicată în august-septembrie 1883 şi apoi în volumul  Poesii (1884), poezie
care evocă iubirea dintre Eminescu şi Veronica Micle, plopii fiind consideraţi  ca un reper în
drumul către iubită.
     Profesorul Ştefan Micle, rector al Universităţii „Al. I. Cuza” din Iaşi (1867-1875) şi soţul
Veronicăi Micle, locuia într-o casă din Bucium. Veronica Micle obişnuia să stătea aici, mai ales
în perioada verii. De multe ori, Mihai Eminescu făcea popas la Hanul „Trei Sarmale”, împreună
cu povestitorul Ion Creangă, pentru a avea motiv să ajungă la casa Veronicăi.

  Pe lângă plopii fără soţ
  Adesea am trecut;
 Mă cunoşteau vecinii toţi –
 Tu nu m-ai cunoscut.

   Denumire ştiinţifică: Populus alba  
   Denumire populară: Plop, vârsta aproximativ 263 ani
   Localizare: Bucium 
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      Muzeul „Constantin Negruzzi” din satul Hermeziu, comuna Trifeşti, judeţul Iaşi (aflat la
40 km depărtare de oraşul Iaşi), datează de la începutul secolului al XIX-lea, din vremea în care,
în 1807, Dinu Negruţ (tatăl scriitorului Constantin Negruzzi) primeşte, la căsătoria sa cu Sofia
Hermeziu, ca zestre, moşia Trifeştii Vechi. Aici, la Trifeştii Vechi, localitate care apoi s-a numit
Hermeziu, din 1967 – Lunca Prut, iar din 1995, din nou Hermeziu, s-au născut: postelnicul
Constantin  (Costache)  Negruzzi  (1808-1868),  părintele  nuvelei  istorice  româneşti,  scriitorul
Iacob C. Negruzzi (1842-1932), unul dintre cei cinci membri fondatori ai Societăţii „Junimea” şi
secretar  (1867-1895)  al  revistei  „Convorbiri  literare”,  Ella  M. Negruzzi  (1876-1949),  prima
femeie  avocat  pledant  din  România,  militantă  pentru  emanciparea  femeii;  a  trăit  şi  a  fost
înmormântat, alături de fratele său Gheorghe şi de tatăl său, în curtea bisericii din sat, ctitorie a
lui Constantin, din anul 1839, Leon C. Negruzzi (1840-1890) – scriitor junimist, fost primar şi
prefect  de  Iaşi;  au  locuit  fiul  său  –  generalul  Mihai  L.  Negruzzi  (1873-1958),  scriitor,
memorialist, fost primar de Iaşi şi rezident regal al Ţinutului Prut în anul 1938, precum şi fiul
acestuia – Leon (Bob) M. Negruzzi (1899-1987) – scriitor de limbă franceză, tradus şi la noi, el
însuşi traducător, în franceză, a numeroase pagini de literatură română.
      Putem vorbi în cazul familiei Negruzzi de un ansamblu de ctitorii: alături de biserică, de localul
pentru  primărie  şi  de  casa,  de  fapt  un  conac,  în  care  generaţii  de  negruzzişti  şi-au  petrecut
vacanţele  şcolare  sau  în  care  se  retrăgeau  din  viaţa  tumultuoasă  a  oraşului,  în  1870,  Iacob
Negruzzi construieşte un edificiu căruia îi dă destinaţia de şcoală care şi astăzi îi poartă numele.
      Conacul a aparţinut familiei până în anul 1949 când, distrus de război, este preluat şi transformat
în sediu al unei gospodării agricole colective, în spaţiul ei fiind adăpostită, un timp, o grădiniţă de
copii.  În  1968,  cu  prilejul  Centenarului  morţii  scriitorului  Constantin  Negruzzi,  sărbătorit  de
UNESCO, un grup de cadre didactice din sat, împreună cu oficialităţi locale şi judeţene organizează,
cu sprijinul unor muzeografi, un nucleu de muzeu, în cea mai mare parte de etnografie şi istorie,
având,  într-o  încăpere,  şi  obiecte  de  mobilier  şi  personale  ale  familiei  Negruzzi,  muzeu  care  a
funcţionat cu intermitenţe şi cu voluntariat, desfiinţându-se în cele din urmă.

 (Muzeul „Constantin Negruzzi”, Hermeziu, Iaşi, 2009, p. 1-2

Pe terenul  din curtea casei memoriale se 
regăsesc 1 exemplar de  plop alb (populus 
alba) și 5 exemplare de plop cenușiu 
(Populus canescens)
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Denumire ştiinţifică: Platanus acerifolia
Denumire populară: Platan, vârsta 58 de ani 
Localizare: Centru, Anastasie Panu, nr. 80, în fața Prefecturii municipiului Iași
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     Mănăstirea Bucium din Iaşi, unde se află platanul  în vârstă de aproximativ
455  ani,  este  o  mânăstire de  călugări  creştin-ortodocşi,  întemeiată  de
ieromonahii  Nifon  Popescu  şi  Nectarie  în  anul  1863,  ca  metoh  al  schitului
românesc  Prodromu  de  la  Muntele  Athos.  Biserica  mânăstirii are  hramul
„Duminica Tuturor Sfinţilor Atonului"”(prăznuit în duminica a doua de după
Rusalii).

     Mânăstirea se află într-o zonă retrasă de pe dealul Bucium, în partea de sud
a municipiului Iaşi, putându-se ajunge la ea de pe  Şoseaua Bucium (aflată pe
Drumul Naţional Iaşi-Vaslui), urmând a doua stradă după  Plopii fără soţ (ai
marelui poet Mihai Eminescu). În anul 1820, în vremea arhipăstoririi mitropo-
litului Veniamin Costachi al Moldovei, a fost fondat la Muntele Athos, Schitul
Românesc  Prodromu cu  hramul  „Sfântului  Ioan  Botezătorul",  întemeierea  sa
fiind  consfinţită prin hrisoavele domneşti ale domnitorului  Grigore Alexandru
Ghica al Moldovei la 7 iulie 1853 şi ale domnitorului Carol I al României la 19
iunie 1871.

  Denumire ştiinţifică: Platanus acerifolia
  Denumire populară: Platan
  Localizare: Mânăstirea Bucium
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Denumire ştiinţifică: Platanus acerifolia
Denumire populară: Platan, vârsta aproximativ 58 ani 
Localizare: Centru, str. I. C. Brătianu
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Denumire ştiinţifică: Phellodendron amurense
Denumire populară: Arborele chinezesc de plută, vârsta 63 de ani 
Localizare: Complex studențesc „Titu Maiorescu” – vechea Grădina Botanică
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Părul lui Sticea

      Cu siguranţ ă că multe istorii ar avea de povestit „Părul lui Sticea”, nemuritorul de 612 ani
din  Comuna  Ciohorani,  un  păr  de  cultură  -  Pyrus  sativa -  care  străjuieşte  încă  marginea
drumului satului său. Are o tulpină cu gâlme circulare şi este scorburos, având înălţimea de 12 m
şi o circumferinţă a tulpinii de 430,5 cm. Dacă  a r  putea  comunica ,  cu  s iguranţă  s -a r
af la  luc rur i  neş t iute  despre  t impur i l e  t r ecute .  Legenda  spune  că,  în  timpul
năvălirilor tătăreşti, acest păr, situat într-o poziţie strategică şi mult mai înalt decât este acum,
a servit  ca post de observaţie şi  alarmare a localnicilor,  pentru că drumul tătarilor era de-a
lungul  văii  râului  Moldova,  cursul  apei  fiind  vizibil  din  vârful  său  pe  o  lungime  de  4-5
kilometri”.

 „Părul lui Sticea se numără printre cei mai bătrâni arbori din judeţul Iaşi. El a fost descoperit
pe plaiurile sadoveniene, la circa patru kilometri de Hanul Ancuţei, în Comuna Ciohorăni. Îl
găsim pe drumul E-20, chiar la întâlnirea cu platoul comunei. Numele Părul lui Sticea a fost dat
după cel al unui sătean care multă vreme a avut gospodăria lângă părul cu pricina. Bătrânii
satului spun că tot aşa de impunător era şi pe vremea când erau copii. Acet păr are valoare
naturală şi istorică cel puţin din două motive: în primul rând, din punct de vedere dendrologic,
aparţine speciei Pyrus Sativa (păr cultivat pentru fructe),  şi  nu părului pădureţ, care creşte
sălbatic, prin păduri (Pyrus Pyraster). Se poate presupune aşadar că a fost plantat,nu că a rămas
din pădurea care ocupa terenul înainte de întemeierea satului. În al doilea rând, având vârsta de
aproximativ 612  ani, copacul reprezintă o dovadă vie cu privire la vechimea aşezării Ciohorăni
şi mai ales la nivelul de dezvoltare socială de la acea dată, când iată că oamenii cultivau pomi
fructiferi”, a spus regretatul Ionel Lupu, preşedintele Asociaţiei Dendro-ornamentale Anastasie
Fătu, care a făcut documentarea despre acest copac. Impresionantă este şi rezistenţa biologică a
acestuia: deşi a crescut într-un loc bătătorit iar în fiecare lună august, când se coc perele, a fost
bătut cu pietre şi ciomege, a rezistat, trecând şi peste boli, dăunători sau trăsnete.

Denumire ştiinţifică: Pyrus sativa 
Denumire populară: Păr, vârsta 612 ani 
Localizare: Comuna Ciohorani

29



Este o specie relictă originară din China, nordul Indiei şi Nepal, în Europa, cultivându-se începând din secolul al XVII-lea. Botaniştii l-au introdus în 
anul 1600 în Olanda şi în 1974 în Anglia. După 1920 a fost descoperit în stare sălbatică în munţii din sud-vestul Chinei, în regiuni greu accesibile 
omului. Este cea mai veche specie de plante, din punct de vedere evolutiv, având peste 160 milioane de ani. 

Denumire ştiinţifică: Ginko biloba
Denumire populară: Arborele pagodelor, vârsta 113 ani 
Localizare: Complex studențesc „Titu Maiorescu” Iași, vechea Grădina Botanică
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Denumire ştiinţifică: Fraxinus excelsior
Denumire populară: Frasin, vârsta 360 de ani
Localizare: Comuna Butea, Centrul Cultural-Social Miclăuşeni 
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Denumire ştiinţifică: Larix decidua 
Denumire populară: Larice, zadă, vârsta 181 ani 
Localizare: Comuna Moţca, în curtea bisericii ortodoxe 
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Denumire ştiinţifică: Gymnocladus dioicus
Denumire populară: Arborele de cafea Kentucky, vârsta aproximativ 93 ani
Localizare: Complex studențesc „Titu Maiorescu”, Copou, b-dul Carol I, Iași
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Denumire ştiinţifică: Picea punges „Argentea”
Denumire populară: Molid argintiu, vârsta 98 ani 
Localizare: Parcul Expoziției din Iași  
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    Palatul Roznovanu, de pe Uliţa Mare, a avut o istorie pe cât de zbuciumată, pe atât de
spectaculoasă.  A primit,  de  mai  multe  ori,  vizita  familiei  Regale.  Baluri  fastuoase  au  fost
organizate de fiecare dată când Carol I a venit la Iaşi, „în a doua capitală”. Familia Roznovanu
a  găzduit,  pentru  scurt  timp,  pe  Milan  Obrenovici,  viitorul  Rege  al  Serbiei,  dar  şi  pe  fiul
acestuia, Alexandru. Pe vremea familiei Roznovanu, în locul grădinii avea – în faţă – o piaţă
largă, asfaltată, pentru şederea trăsurilor ce se rânduiau, ca într-o parcare, la vremea când îşi
aduceau stăpânii pentru vizite.
    Potrivit istoricului Gh. Ghibănescu, pământul „care azi e ocupat de Palatul Roznovanu, până
în  strada  Primăriei  (astăzi  I.  C.  Brătianu)  şi  în  dos,  până  la  Biserica  Dancu,  în  dreptul
Teatrului, era din vechiul palat al lui Simeon Moghilă Vodă (1606-1607) şi al cneaghinei sale
Marghita”, ce l-a dăruit, pe la 1620, lui Pană Vistiernicul (Surete şi Izvoade, IV). Luat de
Gheorghe Hatmanul, fratele domnitorului Vasile Lupu (1634–1635), acesta şi-a făcut pivniţă şi
case  de  piatră,  spre  colţul  străzilor  Primăriei  (azi,  I.  C.  Brătianu)  şi  Căpitan Păun (acum,
Agatha  Bârsescu).  Înapoiat  urmaşilor  lui  Pană  de  noul  domnitor,  Gh.  Duca,  l-a  cumpărat
vornicul Tării de Jos, Miron Costin, care avea şi el casele „ceva mai jos, pe Uliţa Strâmbă”, spre
Podul Vechi (Gh. Ghibănescu), Marghita, fiind mama socrului său, Ion Movilă, cu a cărui fată,
Ileana,  era  însurat.  După  10  luni  de  stăpânire,  l-a  vândut  vistiernicului  Ursache,  ginerele
hatmanuluiGheorghe. 
Ajungând la familia vistiernicului Matei Cantacuzino, aceasta şi-a „construit pe el un palat de
reşedinţă”. Frumoasa zidire a fost însă „risipită din temelii”, în timpul Războiului ruso-turc
(1786–1788), când vistiernicul, ca şi alţi boieri moldoveni, înfricoşaţi de luptele continue dintre
turci, nemţi şi ruşi, purtate în Moldova, a părăsit ţara.

Magnolia este o specie originară din Asia, Europa de Sud şi America, adaptată la un climat
temperat cald. În pădurile de foioase din America de Nord creşte în amestec cu arţarul, nucul,
arborele  de  lalele,  magnoliile.  Sunt  arbori  de  talie  mare,  ornamentali,  la  maturitate  sunt
spectaculoşi datorită scoarţei decorativ marmorate.

   Denumire ştiinţifică: Magnolia kobus 
   Denumire populară: Magnolie, vârsta 43 de ani
   Localizare: în faţa Primăriei municipiului Iaşi
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Denumire ştiinţifică: Sophora japonica
Denumire populară: Salcâm japonez, vârsta 163 ani
Localizare: Comuna Lungani, sat Goești, Casa Barbu Delavrancea

Faimoasa „Casă Delavrancea”, din  satul Goești - comuna  Lungani,  care datează din 
secolul al XIX-lea, fiind pe lista monumentelor de patrimoniu național. Aici, marele 
scriitor Barbu Ștefănescu Delavrancea a conceput unele dintre creațiile sale literare, 
printre care, se pare, și faimoasa Trilogie a Moldovei („Apus de soare”, „Viforul” și 
„Luceafărul”), 1909-1910, și „Hagi-Tudose”, 1913.
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Denumire ştiinţifică: Albizia jurulibrissin 
Denumire populară: Arborele de mătase, vârsta 63 ani  
Localizare: Copou, str. Lascăr Catargi, nr. 24
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Denumire ştiinţifică: Gleditsia tricanthos
Denumire populară: Glădiță, vârsta aproximativ 113 ani  
Localizare: Mânăstirea Bucium 
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    Pe  domeniul  Inculeţ,  din  comuna  Bârnova,  regăsim  numeroşi  arbori  -
monumente ale naturii, din diferite specii. Ion Constantin Inculeţ, născut în
Basarabia,  a fost o mare personalitate politică a neamului românesc.  A fost
înmormântat în bisericuţa de lângă reşedinţa sa de vară de la Bârnova. Din
pitorescul parc dendrologic s-au păstrat doar câţiva arbuşti şi arbori monumente
ale naturii, 2 nuci negri (Juglans nigra) cu vârste de aproximativ 111-155 ani, 1
salcâm japonez  (Sophora  japonica)  de  63  ani  şi  stejarul  (Quercus  robur),  cu
vârsta de aproximativ 458 ani. Pe lângă ei se plimba Ion Inculeţ cu soţia sa,
principesa Ruxandra, şi cei doi fii. Ion Inculeţ s-a căsătorit, în 1919, cu singura
fiică  a  boierului  Anastase  Cantacuzino.  Basarabeanul  a  îndrăgit  priveliştea
minunată de la Bârnova, codrul şi domeniul soţiei sale, Inculeţ petrecându-şi la
Bârnova toate vacanţele.

Denumire ştiinţifică: Juglans nigra 
Denumire populară: Nuc negru (2 exemplare), vârsta 111-115 ani
Localizare: Comuna Bârnova
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Denumire ştiinţifică: Quercus robur
Denumire populară: Stejar, vârsta aproximativ 363 ani
Localizare: Comuna Bârnova, Schitul Tărâța

În satul Pietrăria, de pe lângă măgura Repedea, de sub turnul 
televiziunii, întâlnim Mănăstirea Schitul Tărâţă, care ne oferă 
amănunte de interes ce merită a fi reţinute. În plină pădure, de unde se 
vede minunata panoramă a Iaşului, se înalţă falnic stejarul Quercus 
robur, cu vârsta de 363 ani. În hrisoave, se spune că Schitul Sihăstria din 
Codrul Iaşului e legat de Grigore al II-lea Ghica, cel care zidise 
fortăreaţa de apărare a Mânăstirii Bârnova. Denumirea de „Schitul lui 
Tărâţa”, potrivit mărturiei din epocă, a lui Savini Creţeanu, care era 
vechi funcţionar al Epitropiei Sf. Spiridon, un oarecare Gh. Tărâţă, la 5 
martie 1779, a donat prin testament toată averea acestui schit de 
sihaştri.
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De-a lungul şoselei Iaşi-Bucium se înşiruie 36 de exemplare de stejari (Quercus robur) de aproximativ 323 ani, care se pare că au făcut cândva parte din Codrul 
Multisecular al Iaşului.
În vremurile îndepărtate, Dealul Bucium era acoperit de codrii multiseculari, pe pante crescând  stejari, iar pe firul apelor,  plopi,  sălcii şi  arini. Pe acest deal,
domnitorul Mihail Sturdza (1834-1849) a construit un palat care a servit ca reşedinţă de vară.

Denumire ştiinţifică: Quercus robur
Denumire populară: Stejar, vârsta aproximativ 323 ani
Localizare: șos. Iaşi-Bucium
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Denumire ştiinţifică: Quercus robur
Denumire populară: Stejar, vârsta 163 ani 
Localizare: Copou, str. Toma Cozma, nr. 4,
în curtea Liceului „Costache Negruzzi”

Stejarul a fost sădit în curtea Liceului „Costache Negruzzi” în 
primăvara anului 1937 de către elevul Ionel Petrovanu, ca simbol 
al continuităţii spiritului internatist.
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      În incinta Colegiului Naţional „Mihai Eminescu” din Iaşi  se află 2 stejari (Quercus robur) şi Quercus pedunculiflora), dintre care unul de o importanţă 
istorică deosebită, plantat în 1918 de profesoara de istorie Tereza Strătulescu, directoarea Liceului de Fete „Oltea Doamna”.
     Liceul „Oltea Doamna”, al cărui succesor actual este Colegiul Naţional „Mihai Eminescu”, a avut un rol foarte important în perioada premergătoare Marii
Uniri, fiind Spital de Campanie, timp în care şcoala şi-a întrerupt activitatea. Cadrele didactice şi elevele s -au implicat activ în îngrijirea bolnavilor şi prepararea
alimentelor, rămând exemplul şi îndemnul directoarei Liceului de Fete „Oltea Doamna”, Tereza Strătulescu, profesor de istorie, om cu un puternic simţ civic şi cu
un patriotism deosebit, ce nu a părăsit imobilul în toată această perioadă.
     Sfârşitul războiului aduce de la sine o perioadă de bucurie şi de celebrare. Pentru a marca momentul Marii Uniri, directoarea Tereza Strătulescu decide să 
planteze un stejar, ca simbol al Unirii, care să crească şi să se dezvolte odată cu noul stat. De-a lungul anilor, la umbra lui s-au perindat peste o sută de 
generaţii de elevi şi  un număr corespunzător de profesori.
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Denumire ştiinţifică: Quercus robur
Denumire populară: Stejar, vârsta aproximativ 363 ani
Localizare: str. M. Eminescu, nr. 7, zona Bolta Rece
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Locul unde se află parcul dendrologic şi cei doi arbori seculari a fost special ales de către o comisie formată din primarul Iaşului I. Negruzzi, 
arhitectul Xenopol şi directorul de atunci, Petre Cujbă. Această proprietate a fost grădina de vară „La Olimp” frecventată de elita ieşeană. Pe 
această aşezare, din anul 1891 funcţionează Şcoala Normală „V. Lupu”, instituţie care îşi desfăşoară şi în prezent activitatea.

Denumire ştiinţifică: Quercus robur
Denumire populară: Stejar (2 exemplare), vârsta aproximativ 391 și 381 ani
Localizare:  în curtea Şc. Normale „V. Lupu”
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Denumire ştiinţifică: Quercus robur
Denumire populară: Stejar, vârsta aproximativ 401 ani
Localizare: sat Hlincea, Comuna Ciurea

46



Denumire ştiinţifică: Quercus robur
Denumire populară: Stejar, vârsta aproximativ 213 ani
Localizare: Comuna Grajduri , Ocolul silvic Grajduri
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Denumire ştiinţifică: Quercus robur
Denumire populară: Stejar, vârsta aproximativ 263 ani
Localizare: Comuna Miroslava, lângă șoseaua de centură  

48



Grădina şi  stejarii seculari de la Muzeul de Istorie Naturală

    Clădirea  Muzeului  de  Istorie  Naturală  de  pe  bd.  Independenţei,  nr.  16,  fosta  Uliţa
Hagioaiei, împreună cu parcul adiacent, este declarată monument istoric, aici luând fiinţă şi
activând prima societate ştiinţifică, Societatea de Medici şi Naturalişti, înfiinţată în anul 1830,
şi primul Muzeu de Istorie Naturală din Principatele Române, înfiinţat în anul 1834.
      Între anii 1834 şi 1844 Muzeul este susţinut financiar din vistieria statului iar în anul
1844 pentru a face faţă nevoilor crescânde ale Muzeului, „Departamentul din Lăuntru” prin
porunca nr. 11 599 din 16.04.1944 aprobă ca locul viran de la est de Muzeu să fie amenajat
într-o piaţă publică pentru desfacerea produselor agricole: fân, făină, mere, vin, lemne de foc,
cherestea etc. Producătorii plăteau o taxă de care beneficiau Societatea şi Muzeul. 
      Piaţa publică a fost desfiinţată în anul 1872, terenul se îngrădeşte, se construieşte un bazin
la cişmeaua existentă (prima reţea de aducţiune a apei din oraş), iar profesorul Dimitrie Brânză,
conservatorul  Muzeului  din  acea perioadă,  organizează  o  mică  grădina botanică,  plantează
diferiţi arbori, printre care şi cei doi stejari care au venerabila vârstă de 147 de ani, şi care au
oferit atâta viaţă şi farmec Bulevardului Independenţei. 

Denumire ştiinţifică: Quercus robur
Denumire populară: Stejar, vârsta aproximativ 147 ani 
Localizare: Muzeul de Istorie Naturală

49



Denumire ştiinţifică: Quercus robur
Denumire populară: Stejar, vârsta 163 de ani
Localizare: b-dul Carol I,  lângă Camera de Comerţ şi Industrie Iaşi 

50



Denumire ştiinţifică: Quercus robur
 Denumire populară: Stejar, vârsta 263 ani 
  Localizare:  Copou, str. Codrescu, nr. 6
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Denumire ştiinţifică: Quercus robur
Denumire populară: Stejar, vârsta 552 ani 
Localizare: șos. Iaşi-Bucium, str. Ciprian Porumbescu, nr. 6, proprietate privată
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Denumire ştiinţifică: Quercus pedunculiflora
Denumire populară: Stejar brumăriu, vârsta 328 ani
Localizare: Comuna Victoria, pe marginea drumului
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Denumire ştiinţifică: Quercus pedunculiflora 
Denumire populară: Stejar brumăriu, vârsta 339 ani
Localizare: Comuna Trifești, în fața Primăriei 

54



Denumire ştiinţifică: Quercus robur
Denumire populară: Stejar, vârsta 506 ani
Localizare: Comuna Ciurea, sat Hlincea

55



Denumire ştiinţifică: Quercus robur
Denumire populară: Stejar, vârsta 444-457 ani 
Localizare: Comuna Bârnova
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Stejarul lui Berthelot

 „Stejarul lui Berthelot” din curtea Teatrului Naţional Iaşi, un stejar plantat  de însuşi generalul
francez care ne-a ajutat în clipe grele de război. Venit în Romania ca să ajute armata Regatului
în timpul Primului Război Mondial, a fost invitat de municipalitatea ieşeană, la şapte ani dupa
încheierea războiului, să participe la ceremonia dezvelirii propriului bust. Cu această ocazie, a
plantat  un  puiet  de  stejar,  care  iî  poartă  acum numele. „La  31  mai  1927,  generalul  Henri
Mathias Berthelot a revenit la Iaşi, la zece ani după eroicul 1917, pentru a fi omagiat ca mare
prieten al României. Ceremonia a avut loc în vechea Piaţă a Primăriei (locaţia de astăzi), unde
generalul francez a primit defilarea trupelor române şi a plantat cu mâna sa un stejar în vârstă
de 10 ani, evocator al eroicului an 1917. Stejarul şi bustul generalului amplasat aici, în faţa
Institutului «Notre Dame de Sion» (unde funcţionase şi un spital militar francez la 1917). Din
punct de vedere urbanistic, bustul şi stejarul lui Berthelot făceau parte din ceea ce era odinioară
Piaţa Primăriei (atunci când vechea clădire a Primăriei se afla pe locul Teatrului). Personalitatea
vechii  Pieţe,  individualitatea sa,  era completată de amintirea vechilor ceremonii  publice care
aveau loc în această piaţă civică. Stejarul şi bustul generalului Berthelot alcătuiesc un «loc de
memorie»  împreună',  se  arată într-o scrisoare deschisă,  publicată  în 2014, de istoricul  ieşean
Sorin Ifimi.

Denumire ştiinţifică: Quercus robur
Denumire populară: Stejar (Stejarul lui Berthelot), vârsta 93 ani
Localizare:Centru, str. Agatha Bârsescu, nr. 16, curtea Teatrului Naţional
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Denumire ştiinţifică: Quercus pedunculiflora
Denumire populară: Stejar brumăriu, vârsta 393 ani
Localizare: șos. Iaşi-Bucium, nr. 82, lângă Plopii fără soț
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     Biserica Tălpălari este o biserică ortodoxă, ctitorită de marele vistiernic Iordachi Cantacuzino, în secolul al XVII-lea, (cca. 1581-1663), după cum reiese din
documentele vechi şi dintr-un pomelnic din 1806.  Lăcaşul de cult este situat în centrul oraşului Iaşi, lângă cinematograful Victoria. În curtea bisericii Tălpălari,
dăinuie un falnic stejar, având vârsta de aproximativ 193 ani.

Denumire ştiinţifică: Quercus robur
Denumire populară: Stejar, vârsta aproximativ 193 ani 
Localizare: str. Tălpălari, nr. 3
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Denumire ştiinţifică: Quercus pedunculiflora
Denumire populară: Stejar brumăriu, vârsta aproximativ 193 ani 
Localizare: str. Mitropoliei, nr. 9, în curtea Facultăţii de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloaiei” 
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    Şcoala Gimnazială ,,Bogdan Petriceicu Hasdeu”  din municipiul  Iaşi, cunoscută sub numele său anterior de  Şcoala nr. 22, este una dintre cele mai vechi,
începuturile datând din jumătatea secolului al XIX-lea, fiind inaugurată în 1845, în timpul domniei lui Mihail Sturdza, sub numele de Şcoala nr. 1 Tătăraşi.
Ulterior, Primăria construieşte o şcoală de tip Spiru Haret, iar după 1955 ridică un edificiu nou, actualul corp A al şcolii. Grădina instituţiei găzduieşte Stejarul
Quercus robur, ce face parte din vechii codri ai Moldovei. Este un arbore secular, etichetat ca monument al naturii, cu o vârstă estimată de aproximativ 313 de
ani.

Denumire ştiinţifică: Quercus robur
Denumire populară: Stejar
Localizare: Tătăraşi, str. Ion Creangă, nr. 22, în curtea școlii „B. P. Hasdeu” 
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Denumire ştiinţifică: Quercus robur
Denumire populară: Stejar, vârsta aproximativ 232 ani 
Localizare: Spitalul Clinic de Boli Infecţioase Iaşi, str. Octav Botez, nr. 2
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Denumire ştiinţifică: Quercus robur
Denumire populară: Stejar, vârsta aproximativ 308 ani 
Localizare: str. General Toma Dumitrescu, lângă stadionul „Emil Alexandrescu”  
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 Denumire ştiinţifică: Quercus robur
Denumire populară: Stejar (2 exemplare), vârsta aproximativ 195 ani
Localizare:  Fundac Codrescu, nr. 1-3,  unul dintre arbori se afla pe proprietatea fam. Puiu
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     Tot pe strada Vasile Alecsandri, puţin mai sus, apar zidirile Şcolii Tehnice cu locuinţa directorului Ştefan Miclea, care fusese şi rector al Universităţii „Al. I. 
Cuza”. Clădirea centrală adăposteşte în zilele noastre, Biblioteca Universităţii de Medicină „Grigore T. Popa” şi este răcorită, vara, de rămurosul Stejar al Poeziei,
la umbra căruia Veronica răsfoia „Curierul de Iassi”, „Convorbiri Literare”sau citea deconectată o carte ori însemna visătoare nişte versuri nostalgice (1876-1879). 
Din vremurile acelea, venerabilul stejar, ajuns la vârsta de aproximativ 318 ani, poartă numele de Stejarul Veronicăi Micle.

Denumire ştiinţifică: Quercus robur
Denumire populară: Stejar, vârsta proximativ 318 ani 
Localizare: str. Vasile Alecsandri, în faţa bibliotecii UMF
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Denumire ştiinţifică: Quercus robur
Denumire populară: Stejar, vârsta 458 ani
Localizare: Comuna Bârnova, domeniul Inculeț
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Oraşul Iaşi şi întreg judeţul au fost reprezentate de-a lungul istoriei,
în ţară şi peste tot în lume, de personalităţi marcante în multiple domenii,
mai cu seamă în cel al cultural. 

În  acest  sens,  pot  fi  date  numeroase  exemple,  cum  ar  fi:  Mihai
Eminescu, Vasile Alecsandri, George Enescu, Nicolae Iorga, Ion Creangă şi
alţii.

Îndrăznesc să cred că la fel de buni ambasadori ai culturii ieşene pot
fi consideraţi şi arborii-monument de pe teritoriul judeţului nostru. 

Consider că este foarte important ca acestor bijuterii ale naturii să le
fie acordată atenţia potrivită valorii pe care o reprezintă.

Gheorghe Tătaru
director executiv al Agenţiei pentru Protecţia Mediului Iaşi
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